

战略重心转向亚太让欧洲国家担心 在慕尼黑安全会议上极力安抚盟友 希拉里称美国不会抛弃欧洲

4日，美国国务卿希拉里·克林顿和国防部长帕内塔现身慕尼黑安全会议，参加一场名为“欧洲-大西洋安全架构”的讨论会。

观察人士指出，美国两位部长级官员共同现身慕尼黑的政治含义在于，向欧洲传统安全盟友释放明确政治信号：美国在将战略重点转向亚太的同时，不会抛弃欧洲；跨大西洋安全和外交政策在新形势下需要重新调整和定义，以适应美国全球战略转变的需要。

帕内塔和希拉里·克林顿在会上先后发言，内容分别侧重军事和外交，但都强调美国仍然视欧洲为不可缺少的盟友。希拉里·克林顿亲切地称欧洲为美国“最先想到的伙伴”，并历数双方在利比亚、伊朗核问题、叙利亚、欧洲安全防务等重大国际问题上的密切合作。

这两位美国高官的言论意在打消欧洲人的担心。今年1月，美出台新军事战略，在明确将军事重点转向亚太的同时，提出要调整在欧洲的战略布局。随后美又宣布将常驻欧洲的4个战斗旅裁减至两个，美国驻欧军队将由8万减至7万。这一系列举动让欧洲国家担心，美国将借此轮战略调整甩开欧洲，使欧洲在美国全球战略中的地位被弱化和边缘化。



2月5日，在叙利亚首都大马士革的七湖广场，政府支持者参加集会活动。 新华社 图

美国排除军事干涉叙利亚可能性 中俄投票否决联合国关于叙利亚问题决议草案

美国国务卿希拉里·克林顿4日在此间表示，如果不启动政治过渡进程，叙利亚将面临陷入内战的风险。

希拉里·克林顿当日在慕尼黑安全会议会场对记者说，叙利亚国内的暴力行动应立即停止，各方应达成和平解决方案，启动负责的民主、政治过渡进程。

她还说，如果不启动政治过渡进程，叙利亚很有可能陷入内战，而这是

各方都应该努力避免的结果。她呼吁国际社会采取行动，向叙利亚政府施压，最终促成叙利亚发生类似也门的过渡。

此外，希拉里明确排除了军事干涉叙利亚局势的可能性。联合国安理会4日就叙利亚问题决议草案进行表决，俄罗斯和中国这两个安理会常任理事国对决议草案投了否决票，决议草案未能获通过。安理会其余13个理事国投了赞成票。

联合国安理会4日就叙利亚问题决议草案进行表决，俄罗斯和中国这两个安理会常任理事国对决议草案投了否决票，决议草案未能获通过。安理会其余13个理事国投了赞成票。

分析人士认为，安理会当天未能通过这一决议草案，显示了在叙利亚问题上俄罗斯、美国等各方存在着巨大分歧，同时也预示着围绕叙利亚局势的外交斗争仍将继续。

埃及足联领导层集体辞职

埃及足球联合会主席萨米尔·查希尔以及他领导的执行理事会成员4日宣布辞职。

受东北部塞得港恶性足球球迷骚乱事件促动，埃及总理2日宣布解散埃及足联。

查希尔4日在声明中说，他与埃及足联执行理事会成员“集体辞职”。国际足联禁止成员国政府干涉足协内部事务。如违反规定，所在国足球队将被禁止参加任何国际性比赛。

美联社推测，国际足联可能会接受埃及足联领导层集体辞职决定。

链接

埃及示威者“火烧”税务大楼

埃及首都开罗反政府示威5日持续，一些示威者纵火点燃税务部门办公楼。

埃及官方电视台报道，示威者聚集在开罗市中心内政部附近，内政部邻近的税务部门办公楼部分遭纵火。

开罗2日发生恶性球迷骚乱事件，致死74人，引发反政府示威。示威者批评当局未能制止暴力，难以保障国民安全。不少示威者包围内政部，向当局讨要说法。 ■据新华社

反战组织示威反对向伊朗开战

一些反战和平组织成员4日在美国和加拿大多座城市发起“大行动日”集会，反对西方国家对伊朗开战。

在纽约，大约500名示威者聚集在时报广场，而后游行至美国驻联合国办事处和以色列领事馆。游行队伍前的标语上写着“不要战争、不要制裁、不要干涉、不要暗杀”。

近期，伊朗上空笼罩火药阴云。美国国防部长利昂·帕内塔在接受《华盛顿邮报》采访时说，他认为以色列“极有可能”在今年春天空袭伊朗核设施。

“伊朗政府的行为绝对不应该成为美国对伊朗发动战争的借口，”反战组织“世界不能再等待”主管德布拉·斯威特在纽约举行的示威活动中说。

法新社报道，当天活动由60多个和平组织、反战组织和人权组织共同参与，在美国纽约、洛杉矶、波士顿、芝加哥、费城、旧金山、华盛顿以及加拿大的卡尔加里、温哥华同步举行。活动组织方打算近期在英国、爱尔兰和印度组织类似活动。 ■据新华社

表决

中俄投反对票 涉叙草案“流产”

当天的表决原定于美国东部时间上午9时举行，由于安理会内部分歧明显，表决时间一再推迟，最终于美国东部时间11时50分举行。此前，安理会进行了近2个小时的闭门磋商。

安理会2日在摩洛哥提交的草案基础上形成了一份新的草案。草案虽删除了要求叙利亚总统巴沙尔交权等内容，但仍保留了“全力支持”阿盟新倡议等内容。

分析人士指出，如果该草案获得通过，局势的发展就是在叙利亚强行实现“政权更迭”。草案的焦点之一在于它是否会成为军事干预叙利亚的幌子。俄罗斯认为，在利比亚问题上，北约滥用了安理会授权。这一次，俄对决议草案中任何军事干预叙利亚的明言或暗示都表现出不容忍态度。

俄罗斯等国与西方国家的主要分歧不仅表现在决议草案的内容上，还体现在投票时间上。俄罗斯和中国一直非常关注叙利亚局势的发展，并在安理会积极参加了有关磋商。俄罗斯曾要求叙利亚政府和反对派代表和谈，并将在下周派外长拉夫罗夫等高官访叙。这是俄罗斯发挥政治影响、努力斡旋的表现，应当得到国际社会的支持。但西方国家以叙利亚局势“非常紧急”、“时不我待”为由，对俄罗斯等国的合理关切置之不理，迫使安理会当天就表决。

动态

反对派“占领”叙驻利比亚使馆

叙利亚反对派“叙利亚全国委员会”成员阿纳斯·哈立德4日说，反对派已控制位于的黎波里的叙利亚驻利比亚大使馆，其间未遭遇任何抵抗。

数十名叙利亚人当天聚集的黎波里叙使馆门前示威，高喊反对总统巴沙尔·阿萨德口号。

现阶段，不清楚利比亚方面是否向叙利亚大使馆提供安全保护服务。利比亚官方尚未就别国驻己国使馆被占事件作出回应。

西方媒体报道，叙利亚霍姆斯市3日发生冲突致死数百人。一些示威者前两天在叙利亚驻安尼斯、英国、希腊、德国等国大使馆外，表达对叙政府不满。

哈立德指责叙利亚当局使用暴力镇压示威者。他说：“霍姆斯发生这种事后，没有别的方法（反抗），只有占领使馆。”

观察

拒绝为军事干预叙利亚埋伏笔

表决结果并不出人意料。俄罗斯和中国投否决票，意在避免安理会发出在叙利亚内战中偏袒一方、打压另一方的“不平衡信号”。

行使否决权，拒绝为军事干预叙利亚埋伏笔，其实是反对以外部武力强行推动一个国家的政权更迭。姑且不说联合国安理会没有这样的权限，从根本上讲，这违背了《联合国宪章》宗旨和国际关系准则。作为最具政治影响力的国际组织，联合国任何决议都应当有利于当事国家和地区从紧张走向缓和，从动荡走向稳定，而不是火上浇油，釜底添薪。

叙利亚局势正在恶化，而在这场危机中，最受伤害的是叙利亚人民，这实在令人痛心。但无论如何，以暴易暴决非正道，外来军事干预只能使局势更加复杂化。

■综合新华社